

这里是济宁 · 幸福济宁 · 民生答卷

老有所养，新增护理型床位4542张

2021年济宁养老服务交出暖心答卷

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 褚思雨 易雪
通讯员 孔庆稳

乡镇敬老院改造提升让老人在家门口享受舒适生活，社区养老服务成为居家老人首选，日间照料、医养结合等服务深受老年人欢迎……如今，安享晚年的幸福感，越来越多地来到济宁老人们的身边。

2021年，济宁市政府继续将“提升养老服务能力”列入为民办实事之一，不断健全养老服务体系。截至2021年底，全市新增社区老年人日间照料中心等养老服务场所41处，改造提升乡镇敬老院40处，在各类养老机构新增护理型床位4542张，交出一份温暖人心的养老服务答卷。



中南锦康护理院。



扫码看视频。

敬老院提档又升级 变老人“幸福乐园”

“住在敬老院里真好，不愁吃、不愁穿，大伙儿还能在一起聊天解闷，每天的生活既充实又开心，心里得劲儿！”2021年12月30日，在金乡县高河街道敬老院里，晌午阳光正好，76岁的徐永平和伙伴们悠闲地在庭院里遛弯儿、晒太阳、拉家常。

徐永平是高河街道高河村的五保老人，2015年来到敬老院生活，不仅过上了他口中“衣食无忧”的生活，也亲眼见证了敬老院变化。

高河街道敬老院属于公办敬老院，目前住着41位老人。在院长周雪春的印象中，原敬老院内仅有两排旧式砖房，院内设施老化，房屋破旧，院民居住条件也不好。“从2017年开始，敬老院在原址上全面重建，新建宿舍楼、综合楼、消防设备间等功能区，设120张床位。”2021年敬老院又进行综合改造提升，新增绿化面积4000平方米，绿化率高达60%，集中改造护理床位70张，室内健身器材、娱乐室、康复室等配套设施一应俱全，进一步优化了敬老院住养环境。

医、康、养三者结合 入住老人省心又暖心

干净的床铺、可口的饭菜，还有阅览室、活动室等场所……走进济宁中南锦康护理院，除了这些常规的养老机构软硬件服务，最让老人们放心的是医养结

合服务。“子女不在身边，就怕突然生病。这里有专业的护理员，住得很安心。”70岁的王述章入住济宁中南锦康护理院近一年，对这里的养老服务赞不绝口。

“相对于其他养老机构来说，灵活、高效是我们最大的优势。”济宁中南锦康护理院护理部主任侯桂萍介绍，护理院位于济宁市中西医结合医院内，是一所医养结合养老机构，主要为老年人提供生活照料、康复理疗、医疗护理、休闲娱乐等多元服务，开放床位500张。内部设立高标准医疗服务区，实现医中有养、养中有医，解决养老“一堵墙”的问题。“如老人发生重大疾病时，可以通过空中绿色就医、护理走廊，直接前往济宁市中西医结合医院入院治疗。”

吃过午饭，居住在金乡县纳福养老服务中心的老人们有各自的休闲方式，时国华和老伴儿喜欢打会麻将。“我和老伴儿在这里已经住了半年了，在这儿住得很省心，一按床头的按钮，护理员随叫随到。”时国华说。

在金乡县纳福养老服务中心，除了省心，另一个常常被提起的关键词是暖心。“每周给老人洗澡，每天晚上都会给他们泡脚，一日三餐都要考虑老人们的

需求，早饭种类丰富，午饭荤素搭配，晚饭吃得比较清淡。”纳福养老服务院长吴玉兰说。依托金乡县中医院优质医疗资源，中心为入住的老人提供自理、半自理、失能分级护理及量身定制的

实行2021年养老服务重点任务“挂图作战”的通知》，结合各县市区养老服务工作实际情况，将具体任务分解到各县（市、区），压实责任。

与此同时，在市级养老服务资金中列支2021年度市政府为民办好十件实事“提升养老服务能力”专项资金800万元，对每处新增社区养老服务场所和每处乡镇敬老院改造提升项目给予10万元一次性补助。建立社区老年人日间照料中心运营补贴制度，对运营满一年，等级评定为一星级、二星级、三星级、四星级和五星级的，每处每年分别给予1.4万元、1.6万元、1.8万元、2.2万元和3万元的补助，保障社区养老服务场所建成后有效运营。

“按照‘党委政府主导、社会参与、城乡同步’的思路，多年来济宁市着力构建以居家社区机构相协调、医养康养相结合的多层次养老服务体系，养老产业得到快速发展。”济宁市民政局养老服务科科长布留宪表示，截至目前，全市共建成各类养老设施1290处，其中养老院228家、城市社区日间照料中心179处、农村幸福院696处、示范性社区养老服务53处、社区老年人食堂134处。

全省内河首个，济宁智慧港航综合调度指挥中心启用

主航道等可视化在线监管



指挥中心内部。

本报济宁1月4日讯（记者孔媛媛 孔贤 通讯员高峰）2021年12月29日，济宁智慧港航综合调度指挥中心启用，这是全省内河首个智慧港航综合调度指挥中心。

该项目依托京杭运河济宁至台儿庄（济宁段）航道“三改二”、湖西航道（二级坝—苏鲁界段）信息化工程，主要建设以“一图一站三平台，传输感知两张网”为整体架构的智慧港航综合调度指挥中心。该中心设有智慧大厅、信息化机房、物联网感知及通信设备模块等功能区域，融合183KM电子航道图，敷设406公

里沿湖光纤，接入辖区53家港口、7座船闸、7300余艘船舶、177处航道视频资源，连通航道沿线AIS基站、VHF基站、雷达、航标、水位、气象等设备信号，整合航道船闸、港口企业、水运物流、污染防治、应急搜救等10余项业务数据，实现辖区主航道及所有港口、船闸、船舶的可视化在线动态监管，打造了集视频智能感知、数据综合分析、船舶通航服务、水运物流服务、港航污染防治、水上应急指挥等功能于一体的济宁智慧港航管理与服务体系。

据初步预计，济宁辖区港航

企业和船员通过智慧港航平台及时了解通航、过闸、物流等信息，合理安排航行计划，每年可至少节省10%的运输成本，碳排放降低5%以上，助力“碳中和”“碳达峰”；导助航设施损耗至少降低10%，水上突发事件发生概率大大降低，有效保障京杭运河济宁段航道安全、绿色、高效、畅通。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：孔媛媛 组版：曾彦红 校对：施园